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TEAS GYULA.

L.1
S^^SZERKESZTÖSÉB és KIADÓHIVATAL:

tAtÖehrooeen, Főtér Biedermann-palot* földárát, 
m udvarban hitül.

A külföld.
A bukaresti közvélemény napi 

rendre tért és a román-bolgár 
konfliktus csak mint másodrendű 

♦ kérdés foglalkoztatja, mindaddig, 
mig a bolgár gyilkosok és össze­
esküvők pőre nem kezdődik meg. 
De ezzel nem tűnt le a kérdés a 
politikai szemhatárról; ellenkezőleg 
most átcsapott sokkal hevesebben 
Macedóniába és Szófiába.

Ugyanis Ghyka Sándor her- 
czeg, volt budapesti főkonzul és 
most Románia konstantinápolyi 
követe, hosszabb siíferes táviratban 
jelenti a román kormánynak, hogy 
egy nagy bolgár banda betört 
Puroy, macedóniai román köz­
ségbe és hat gazdag románt meg­
gyilkolt és házaikat kifosztotta ; 
azután a román iskolába ment és 
követelte ennek bezárását ; a két 
román tanító szerencsésen meg­
szökött Szalonikiba és innét táv­
iratilag jelentették az esetet a 
nagyvezirnek és a konstantinápolyi 
román követnek.

A szófiai lapok ismét felvették 
a harczot Románia ellen. Sarafov 
lapja, a Les Reformes kijelenti,

h°gy a román bíróság által össze- 
gyüjtött adatoknak nincs semmi 
érvénye és ha románia akar vala­
mit követelni Bulgáriától, hát ezt 
csak fegyverrel teheti.

A Vecsernia Posta pedig azt 
mondja, hogy lehetetlen Bulgáriá­
ban oly fejedelem és kormány, 
amely a forradalmi bizottságot föl­
oszlatná és bármit csináljon Ro­
mánia, Sarafovnak hajaszála sem 
fog meggörbülni.

E lap továbbá kikel Ausztria és 
Magyarország ellen, mivel ez hat­
hatósan támngatja Románia diplo­
máciai akcióját. A román kormány 
csak az esetben engedi meg Milán 
királynak, hogy Bukarestbe tele­
pedjen, ha lemond azról, hogy 
ismét Szerbia belügyeibe avatkoz­
zék. Milán király lemondott tehát 
arról, hogy román földről igaz­
gassa szerbiai híveinek politikáját, 
habár angazsálta magát arra, hogy 
ha a mai rendet sikerül Szerbiá­
ban megdönteni, akkor szövetséget 
létesít Szerbia és Románia között 
Bulgária ellen.

Diplomáciai körökben sokat 
beszélnek arról, hogy gróf Go- 
luchowszky nagyban fáradozik egy

Románia és görögország között léte­
sítendő szövetség érdekében. Ez az 
eszme különben Goluchovszkynak 
régi ideálja s még mikor bukaresti 
követ volt, nagyban propagálta az 
itteni politikai körökben. Vájjon 
sikerrel fog-e most Goluchovszky 
eljárni, az már kérdés, habár úgy 
a görög, mint a román lapok igen 
kedvezően írnak az eszméről.

A kinai bonyodalom.
— Távirati tudósítás. —

Péter vár, okt, 4.
A vezérkarhoz a következő je­

lentések érkeztek: Grodekov tábornok 
szeptember 19-én a küJügjminiszte 
rium vezetőjétől megkapta Csing her- 
ez eg táviratát a czólból, hogy a 
mandsuriai főkormányzónak adja át. 
A táviratban Csing herczeg kijelenti, 
hogy ő föl van hatalmazva, hogy 
Dsunzu kanczellárral együttesen tár 
gyalásókat indigón a hatalmakkal. 
Hogy e tárgyalásokat megkönnyítse, 
Csing herezeg meghagyja a deama- 
jának, hogy a hadműveleteket szakítsa 
félbe és a vasúti anyagszereket védje 
meg. Csing herczeg tavirata igy vég­
ződik: A dinasztia ve zedelme rend­
kívül komoly.

■ •ut.Bnnm

Ködkisasszony.
Irta: Joan Rlchepin.

— Hányáéra lehet tulajdonkeppen?.. 
Mar megvirradt volna.. .Az utczákat vastag 
*od üli meg. . . Valaki cseigetett; valóban 
újra csenget. Ki az ördög kehegethet ily 
korán? 6 1

Gyorsan kiugrók ágyamból, gyertyát 
gyújtok. — Megnézem az órát. — Reggeli 
4 óra. A csöngetést újra hallom. Kinyitom 
az ajtót, hogy megnézzem, vájjon ki lehet 
a nyugtalan idegen.. .Maximé barátom...

Úgy látom megbolondultál, vagy 
reszeg vagy?
Q- ®em egyik, sem másik, my dear, 
oiess, öltözködjél fel gyorsan, ha látni és
ovetni akarod őt, iparkodj. Öt órakor már 

elmegy;
. Elmegy ?.. .Ki megy el?

Ki! Az ördögbo is, hát a ködkis-
asazony.

Lassan világosodni kezdett előttem a 
helyzet. Nemrég beszélgettünk azokról az 
itodalmi sejtekről, a melyekkel oly gyakran 
szolgálnak nekünk a nők Én azt állítottam, 
10gy csak legritkább esetekben adnak tel- '

jesen befejezett drámát és jó fantázia szük­
séges ezekhez a témákhoz, hogy feldolgo­
zásukban teljesen kielégítsék a közönség: íz­
lését.

Például hoztam fel Poe Edgard egyik 
novelláját.

— Én egészen más véleményen va­
gyok, mondta Maxime. — Leggyakrabban 
teljesen kész, befejezett tárgygyal állunk 
szemben és igen helytelennek tartom azt a 
felfogást, mely ezeket a már befejezett, való 
témákat átgyurni akarja. Igaz, nem kevés 
szerencse kell ahhoz, hogy ezeket a témá­
kat megtaláljuk. Nekem szerencsére alkal­
mam volt egyet ezek közül felfedeznem.

— Beszéld el!
— Nem lehet barátom !
— És miért oly lehetetlen. ..
— Különben hallgasd. A történet a 

ködkisasszonyról szól.
— Teringettót! A szin elég érdekes. 

Most pedig beszéld el egynéhány szóval!
— Mondtam már barátom, nem le­

het. De várj csak! A legközelebbi napok 
ban, ha alkalom kínálkozik, elmegyek hoz­
zád, velem fogsz jönni s ha láttad öt saját 
szemeiddel, feltárom elődted a titkot. Biz­
tosinak, olyan pompás történetet csinálhatsz

belőle, feltéve, ha az igazság határain túl 
nem engeded a fantáziádat!

— Lassan legyűrtem álmosságomat, 
gyorsan felöltözködtem, azután elhagytuk 
lakásomat. ~’J

Vastag, sürü köd terjedt az utczákou 
oly sötétség uralkodott, hogy a czigaretta- 
tüz villanását is alig lehetett látni.

Nemsokára megérkeztünk Batign&vl- 
lesbc, megálltunk a Virágvilla mellett s vár­
tunk.

öt órakor megnyílt a rács ajtaja s 
egy asszony haladt el előttünk.

— Ez ő — szólt Maxime. Kövessük.
Az asszony nem volt fiatal, merev » 

sovány alakján tiszta, ds szegényes ruha 
volt. tejét nagy szalagokkal felcziczomá- 
zott kalap fed'e, nyaka körül fekete schawlt 
kerített.

A köd oly sürü volt, hogy arczát nem 
láthattam, csupán járásából következtettem, 
hogy már nem lehet fiatal.

Gyorsan, majdnem futva ment a köd- 
kisasszony. Bizonyára sürgős teendői 
voltak.

Amidőn a St. Queni Avenuek erődí­
téséhez ért meglassította lépteit.
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Sürgősen szükséges minden uj 
bonyodalmat elkerülni. A táviratot 
különböző utakon továbbították ren­
delkezési helyére. Szeptember 25-én 
délben a giriui dsandajun megadta 
magát. Ugyanaznap délután Rennen- 
campf tábornok ellenállás nélkül el­
foglalta Girint. A kínai katonák le­
tették a fegyvert, úgy hogy Mandsu- 
riában nem várnak hadi eseményeket. 
Ugyanaznap Artamanov ezredes Suho- 
lics tábornok rendele'óre két lovas­
századdal felvilágosító utat tett a kí­
naiaknak Ausansantól délre levő meg­
erősített hadállása körül. Sikerültnek! 
az ellenséges hadállás oldalait és köz 
prntját megszemlélni és 300 lépés­
nyire közeledni. Az ellenség puska- 
és ágyutiizzel fogadta őt. A szemle 
kiderítette, hogy a kínaiak 14,000 
fegyelmezett katonával és 30 ágyúval 
erős állást foglaltak el, továbbá, hogy 
a vasút mindenfelé szét van rom­
bolva.

Badune szeptember 30 án ellen­
állás nélkül meghódolt. 15,000 kínai 
letette a fegyvert; ezyket Kharbinban 
munkára fogják. Fleischer tábornok 
csapatának hadműveleteiről jelentik: 
A hab zászlóaljból, tiz ágyúból ón két 
szotnya kozákból álló csapat kiszorí­
totta a Suj tábornok vezetéke alatt 
álló 6000 főnyi kínai sereget számos 
községből és elfoglalta az ősi Niucs- 
nungot is. Á kínaiak észak felé me­
neküllek. A hőség, a tüzérségi állá­
sok hiánya és a másfél öles fü követ­
keztében a kai ez igen nehéz volt. 
Orosz részről két tiszt és 18 katona 
suyosan megsebesült A kínaiak sú­
lyos veszteségeket szenvedtek. Bodiska 
tiszt elvett tőlük egy Krupp ágyút és 
egy zászlót, miközben a zászlóvivőt 
megölték.

London, okt. 4.
A lapok a következő washing 

toni táviratot közük: A német ügy­
vivő közölte Hay államtitkárral, hogy

a német kormány főiteszi, hogy a 
hatalmak tudják, hogy a német kor­
mány teljesen meg lesz elégedve, ha 
Kina önként megbünteti a bűnös 
herczegeket. Az ügyvivő továbbá kö­
zölte, hogy Németor zág nem ellenzi 
tovább a tárgyalások megindítását és 
hozzátette, hogy a kínai német köve­
tet utasították, hogy a következő 
eljárást javasolja. 1. A képviselők 
arról határozzanak, vájjon a megbün­
tetésre kijelölt herczegek csakugyan 
az igazi bűnösök e. 2. A képviselők 
szerezzenek bizonyságot arról, hogy 
Kina mily büntetést mér öukőnyt a 
bűnösökre. 3. Követeljenek a képvi­
selők biztosítékot arra nézve, hogy a 
büntetéseket tényleg végrehajtják, le­
hetőleg az ő jelónlétükban. Ha ez 
megtörténik, akkor a kínai kormány­
nyal tárgyaljanak a követek a szerző­
dések és a kártalanítások iránt.

Sanghaj, okt. 4.
(Reuter.) Egy külföldi hivatalnok 

azt a hirt kapta, hogy az oroszok és 
németek elfoglalták Sanghaikvant.

London, okt. 4.
A Times-nak jelentik Pekingből 

szeptember 20-áról: Ha a tárgyaláso­
kat Tiencinben folytatnák, Li-Hung- 
Csang mint a tartománynak Tiencin­
ben székelő alkirálya nem szerepel­
hetne meghatalmazottként a béke­
tárgyalásoknál, mert különben úgy 
nézne ki, mintha a követek előtte 
mint békét kérők jelennének meg, 
nem pedig mint a bókét diktálok. így 
magyaráznák a követek eljárását a 
kínaiak az egész birodalomban.

New-York, okt. 3.
A Ni,w York Post washingtoni 

levelezője jelenti, hogy a külügyi hiva­
talhoz egy franczia jegyzőkönyv és egy 
német közlés érkezett, a melyek, mint 
hiszik, bizonyos javaslatokat tartal­

maznak a hatalmak együttműködése és 
a kínai kérdésben követendő racioná­
lis politika tárgyában.

Washington, okt. 4.
(Reuter.) Alapos t z a föltevés, 

hogy a hatalmak közt a kínai ügyekre 
nézve mielőbb közeledés áll be. Ezek 
a kedvező kilátások jelentékenyen 
emelkedtek amaz egybehangzás követ­
keztében, mely most az Egyesült- 
Államok és Németország nézeteiben 
uralkodik. Hay államtitkár a német 
ügyvivővel értekezett s e közben ki­
derült, hogy mindkét kormány körül­
belül ugyanazt a czólt követi. Itteni 
német körökben a Tuan herczeg és 
társainak megbüntetésére vonatkozó 
császári edikíusban annak a kifejezését 
látják, hogy a zavargások okozóival 
úgy akarnak elbánni, a hogy megér­
demlik. Azt hiszik, hogy az Egyesült- 
Államok részéről a franczia javaslatok 
kedvező fogadásra találnak.

A fiumei kormányzó Budapesten. Gróf 
Szápáry László fiumei kormányzó Cseőke 
Fererncz miniszteri tanácsos társaságában 
Budapestre érkezett és hosszabb ideig kon­
ferált Széli Kálmán miniszterelnökkel a 
fiumei kérdés ügyében.

Statisztika a minisztériumokról. Széli 
Kálmán miniszterelnök a jövő évi költség­
vetéssel együtt be fogja nyújtani a képvi­
selőházban az egyes minisztériumok ügykö­
rét felölelő statisztikai évkönyvet, a minisz­
tériumok működését, valamint az igazga­
tásuk és felügyeletük alá tartozó ügyeket 
és közállapotokat ismertető jelentést. Az idei 
statisztikai évkönyv a tavalyinál még tüze­
tesebb lesz és a jövő munkaprogramra is 
fog terjeszkedni.

Az uj főispánok.
— Fővárosi tudóéitónktól. —

Az a már jelzett hir, hogy Kürthy La­
jost, Liptó- és Aradmegye főispánját Zólyom

Majdnem sarkában voltunk mindenütt, 
nehogy elveszítsük a szemünk elől,

~ Uszre fogja venni, hogy nyomon 
követjük — súgtam Maxime fülébe.

— Attól nem kell tartanunk; annyira 
el van mólyedve, mint egy éjjeli kóbor 
lélek.

Az árok mentén indult tovább, majd 
az egyik domb mellett hirtelen földre ve­
tette magát s halk hangé ismételgette:

— Kicsi gyermekem ! Kicsikém. Várt 
néhány perczig, mintha hívogató szavaira 
választ akart volna kapni.

Háromszor ismételte még az előbbi 
jelenetet.

,7" Menjünk — szólt hozzám, Maxime 
kis idő múl ?a nemsokára ő is visszatér.

Rövid idő múlva, hogy eltávoztunk, ő 
i® felkelt s megindult az Avenuek felé. 
Ismét a virágvilla mellett haladt el, lépteit 
meglassította, fejet előrehajtva, bizonytalan 
léptékké! haladt. A mikor a rácsos kerítéshez 
ért, összerezzent. Az ajtótól a szobáig alig 
tudta magát felvonszolni. Mint egy fáradt 
árnyék tűnt fel előttem.

*

— Most legalább láttam — szóltam 
Maximhoz — és a történet?

— Legközelebb újból láthatod őt — 
szólt barátom — ugyanezt a jelenetet fogja 
ismetolni, amint a legelső köd alászáil, 
azért nevezik ködkisasszonynak.

— Ismered őt közelebbről?
— Igen.
— Honnót?

r h.z rád nezve teljesen mellékes,
legyük fel azt az esetet, hogy csupa vólet- 
leuségből tudomásomra jutott a története. 
Most pedig...

— Most pedig jön — a mese.
Szavamat adom rá-, hosv meutör- tóat dolgokat fogsz hallani. 8

— Jól van, elhiszem; nos?
— Tehát e kisasszonyt... a nevét 

elhagyhatjuk... tizenhat éves korában el­
csábították, Atyja, ki valamikor katonatiszt 
volt, egy igen szigorú becsületes ember a 
lelenozhazba adta a kicsiket. Egy napon a 
fiatal asszony szeme egyik napilap rövid 
hírén akadt meg. A rövidke hírben az volt 
írva, hogy egy fiatal gyermek hol .testét a 
bt. (juem Avenuek egyik árkába dobták.

Ez az eset ugyanazon napon történt, 
a melyen a leány apja a lelenczházba adta 
a kis csecsemőt, az napon iszonyú köd volt.

Az eseménynek további szövődósét könnyen 
kitalálhatod.

^ A szegény teremtés annyira beleélte 
magát annak feltevésébe, hogy az árokba 
dobott gyermek az övé volt, hogy később 
már nem is tudott a gondolattól megszaba­
dulni, valóságos mániájává fejlődött, később 
azután beleőrült s ha nehéz, sörü köd lepi 
el az utczákut, mint ma is, kimegy az árok 
mellé s azt a jelenetet ismétli, a melynek 
te ma szemtanúja voltál.

— Sajátságos módon adod elő a szo­
morú történetet, minden magyarázat, min­
den értelmezés nélkül. A történet eléggé 
tragikus. Micsoda mély és sajátságos stúdiu­
mokat lehet belőle kibizouyitani I

— írd meg a történetet 1 Öntsd szé­
pen irodalmi h retbe, ha akarod, vagy csi­
nálj belőle egy pazihológiai novellát.

— Megpróbálom, ha sikerül.
Nem volt jogom ahhoz, hogy igy be­

széljek. Megpróbálom, ha a történet ma­
gyarázatába fognék. így hát megelégszem 
azzal, hogy egyszerű leírását adom a törté­
netnek, a melyet részint Maxime barátom­
tól hallottam, részint saját szemeimmel lát­
tam. Nem eziezomázom fel érdekes nü&n- 
szokkal, úgy adom, a hogy van...
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megyébe áthelyezik, megfel a valóságnak. 
Kürthy főispán Liptómegyében október 1-én 
megtartott rendes őszi közgyűlésén utoljára
működött.

Liptómegye és Árvamegye főispáni szé­
két Szmrecsányi Arisztid foglalja el, aki­
nek uj méltóságához már sokan gratu­
lálnak.

Szmrecsányi Arisztidet nemrég válasz­
totta meg a Liptómegy ében | újra alakult 
szabadelvüpárt elnökévé.

A Budapesti Tudósitó kőnyomatos fél­
hivatalos esti száma pedig azt közli, hogy 
Fábián László aradmegyei főispán, — mint 
már régebben jelentettük, — csakugyan tá­
vozik állásából.

Azt is jelzi, hogy erről a tényről a 
hivatalos lap holnapi száma fog hirt adni 
azzal egészítve ki a távozást, hogy a főis­
pánt saját kérelmére mentették fel a funk- 
cziója alól.

VIDÉK.
Gyilkosság szalonnázás közben. Drág- 

Cséke község mellett a vasúti pályatestet 
javítják mostanában. Tegnap délután három 
óra tájt a román munkások leültek szalon­
nazni. Evés közben ketten összeczivódtak. 
A szóváltás vege az lett, bogy az egyik 
bicskát rántott és markolatig beledöfte 
pajtása szivébe. Ez, egy dekanyesdi román 
legény szörnyet halt. A gyilkos pedig nyu- 
gudtan az állomásra ment és tovább sza- 
lonnázott ugyanazzal a késsel, melylyel paj­
tását agyonszurta. Ott fogták el a csendő­
rök, akik Dekanyesdre kisérték a gyilkost. 
A drágcsékei főszolgabíró azonnal megjelent 
a helyszínen, hol ma fogják felborczolni az 
áldozatot.

Halálos diószüret. Felső-Kimpányon 
®ájk Iliié kiment fiával ós leányával a sző­
lőjébe, diót verni. A legmagasabb diófánál 
kezdették a szüretet. Az apa és fia felmász­
tak a fára; a leány pedig szedte a levert 
diót. Egyszerre ezután Bájk Ilié lezuhant 
a fáról. Magasan volt, vagy öt ölnyire, fent 
f2, ®8ak között, ahonnan hátára esett. A 
leány rémülve látta, hogy apjának tajték 
lepi el a száját, egyet hördül és nem moz­
dul többé. Ott halt meg. Az orvosi vizsgá­
lat agyrázkódást állapított meg, mint a ha­
lai előidézőjét.

Agyonlőt slketnima. Oláh-Szt-Miklósi 
levelezőnk megrázó esetről értesít bennün­
ket. A minap történt, hogy Laczik János 
odavaló csatorna őr erős kutyaugatásra éb­
redt. Sötét éjszaka volt, s igy csak annyit 
látott, hogy kertjében botorkál valaki. Kót- 
Hzer rákiáltott, de mert választ nem kapott, 
befutott puskájáért és visszatérve belelőtt 
az imbolygó alakba. Az egyetlen hang nél­
kül összeesett. A lövés zajára elórobaant a 
szomszédság mécsessel, lámpával ós rövid 
keresés után megtalálták a bokrok közt vé­
resen, holtra váltan a szomszéd siketnóma 
eszelős legény fiát, a 18 éves Fehér Jánost.
A boldogtm, akinek mellébe, fejébe és 
gyomrába majd harmincz sörét fúródott, 
alig liheget. Két napig vívódott irtózatos 
kínok között: mig végre kiszenvedett. La- 
crik ellen szigorú vizsgálatot indítottak.
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Véres csendőr-szurony.
— Saját tudósítónktól. —

Rejtélyes gyilkossági eset foglal­
koztatja a polgári és katonai hatósá­
gokat. Az eset részletei — mint ne­
künk távirják — a következők:

Tetétlen és Nagybajom községek 
között szegedi kubikus-munkások dol­
goznak, a kik a múlt szombat este 
Barándra gyülekeztek össze fizetésre. 
Az összegyűlt munkások a fizetés al­
kalmával valami miatt zúgolódni kezd­
tek, mire a kirendelt csendőr-járőr 
egyik tagja keményen rászólt a mun 
kásokra. Csonka Mihály szegedi kubi­
kus munkás valami megjegyzést tett 
a csendőr szavára, a miért aztán a 
csendőr Csonkát bekisérte a község­
házához és ott elzárta.

Másnap reggel, midőn a községi 
szolga felnyitotta a fogda ajtaját. 
Csonkát nagy vértócsában fekve, esz­
méletlen állapotban találta. Az orvos 
megállapította, hogy az áldozatnak az 
oldalában egy nagy ós mély szúrás 
van. Az orvos kimosta a sebet és be­
kötözte, miközben a sérült magához 
tért és elmondta, hogy éjjel bement 
hozzá az a csendőr, a ki őt bekisérte 
és a szuronyát az oldalába döfte.

Az esetről jelentést tettek a ka­
posvári királyi törvényszéknek és a 
székesfehérvári csendőr parancsnok­
ságnak, a honnan Pridalka József had­
bíró ós Till László csendőrszázados a 
helyszínre utaztak és a törvényszéki 
vizsgálóbíróval vezetik a nyomozást.
A megszűrt kubikos még élt, a mikor 
a vizsgálóbíró megérkezett, de kihall­
gatása után meghalt. A gyilkosság el­
követésével Turluzsán József csendőr 
van vádolva, a kit a hadbíró erős fö- 
dözett alatt bekísérhetett Székesfővárra 
a katonai börtönbe. A meggyilkolt 
embert tegnap temették el munkás- 
társai nagy részvéte mellett Bárándon.

SZÍNHÁZ.
névtelen levelek-

— Premier. —
Labiche, Hennequin, meg a heizet ko­

mikum többi régi mestereit követték Des- 
vallieres és Mars urak, mikor a Névtelen le­
velek czimü 8 tegnap este Ezimpadunkon 
is sikerrel előadott bohózatukat megírták. 
Tiszteletre méltó azért a törekvésük, mert 
nem követik a „Csak párosán“ s más fajta 
darabokat, hanem a régi csapáson haladnak, 
amelyet Labiche ós Hennquin kijelölt a 
számukra.

Nem volnának fraueziák, ha úgy el­
vétve nem törnének házasságot, de azt is 
úgy cselekszik, hogy az erős fűszert melylyel 
Feydau et consortes a megcsömörlósig jól­
lakatják a közönséget, csak mint reminis- 
eenciát engedik átosonni a színpadon.

Hanem teknikájuk kitűnő. Játszi köny- 
nyüséggel teremtik meg a legkaczagtatóbb

szituációkat s az egyiken még ki sem ne­
vette magát a közönség, már nyomon kö­
veti a másik. A pompás bohózat meséjek ü- 
lönben a következő:

Egy fuifangos házmesternek, az a 
pompás ötlete támadt, hogy névtelen leve­
leket irat férjeknek és hitveseknek, melyek­
ben arról értesíti őket, hogy megvannak 
csalva. Bővebb értesítés kapható abban a 
házban, melyben ő szövetkezett terveihez 
egy kalapkereskedővel. Aki neki lépremegy 

s ki ne menne lepre ? — elősször őt 
tömi borravalóval, aztán pedig megveszi a 
kalapkereskedő divatból kiment áruit.

Jól megy az üzlet mindaddig, mig a 
véletlen, a franczia bohózatirók e hü szö­
vetségese, úgy nem keveri a kártyát, hogy 
a czimtárból előszedett nevek tulajdonosai 
egytől egyig egy családból nem .valók; a 
vidám tökfilkók családjából. Lacreuselle 
szobrász afelesége apósa, anyósajRibaudet or- 
vos, Piganiol celíomüvész, ennek felesége.

I 6gy hajdani szakácsnő, a Capuron házaspár 
j keverik azt az olasz salátát, melyben min­

den szereplő fogyasztó is meg fűszer is.
Lacreuselle, mielőtt megnősült, a vi­

dám hölgyek szobrásza volt és most elhi­
teti feleségével, hogy egy szenátor ül most 
neki. Az asszonyka hiszékeny mindaddig, 
mig nevtelen levelet nem kap a házmester 
gyárából. De nemcsak ő olvassa el a leve­
let, hanem az anyja is, ki az anyósok 
mintaképe. Valamikor házsártos és nyelves 
asszony volt, réme a kérőknek, kik leányát 
el akarták venni. Egyszer azonban meg­
gondolja magát és úgy tesz, mintha hirte­

len megnómult volna, •csakhogy útját ne 
állja leánya boldogságának. Mikor azonban 
az a bizonyos névtelen levél megérkezik, 
egyszerre megszólal- Úristen, micsoda för­
geteg az, mely az ártatlan Lacreuselle 
fejére készül!

Mert nem ő a bűnös, hanem az apósa, 
Lepercbois. A féle vén járdataposó, ki min­
den szoknya után futkos. Viszonya volt a 
celíomüvész feleségével és Trouvelleban egy 
egész nyáron Piganiol neve alatt szerepelt. 
Most is a cellomüvésznek nézik és egy 
egész felvonáson át tart a hajsza ellene, 
mellette, körülte, annyi változatban, «meny­
nyit a színpadi jongleurmüvészet csak ki­
eszelhet.

A vége az, hogy a szobrász ártatlan­
sága kitudódik, az intribus házmester le- 
lepleztetik, (de csak azután, hogy már 
összeharácsolta a tízezer frankját, melyre 
szüksége van, hogy megházasodhasson), a 
vén Lepercbois elhiteti feleségével, hogy 
akivel a legerősebben flirtelt, az unoka­
nővére és a néma anyós egész beszédes 
glóriájában ott áll a férje és veja előtt. 
Aztán legördül a függöny és a néző egy 
vidáman töltött este kellemes emlékével 
távozik.

Az előadás folyékony, zavartalan volt.
A szereplők közül Tanay kitűnő játékával 
vált ki. Pompásan játszott ós sokszor joizü 
hahotára ingerelte a közönséget egy cselló 
művész szerepében. Kis Irén remekelt a 
szakácsnőből urasszonynyá lett Piganiolnó 
szerepében. Pataky a szerelmes férjet ját­
szotta ügyesen. Nagy Gyula, a társulat u
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ta>ja is megállotta helyét. Elfogadható 
erőnek ígérkezik. Tanaynénak, Sziklaynak 
pedig különösen nagy részük volt az elő­
adás jó sikerében.

Színházi kedvezményes Jegyek. Kom 
játhy János igazgató ur a debreczeni tiszt­
viselők önsegélyző egyesülete részére az idén 
is azirés volt kedvezményes jegyeket enge­
délyezni. Tudomására hozzuk az egyesület 
tagjainak, hogy a kedvezményes jegyek vál­
tásához szükséges utalványok Pápay János 
róm. kath. tanító urnái, továbbá a városi 
katonai ügyosztályánál (Városház I. emelet 
17. ajtó) s a jogász és tisztviselői kör gaz­
dája Vattay Géza urnái kaphatók, de ter­
mészetesen csakis az egyesület tagjai s azok 
családjai részére.
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Nagy sikkasztás egy takarék- 
pénztárban-

— Távirati tudósítás. —
A vidéki uracsok és nagy urak 

sorsa, életűi dja ói természetrajza ez: 
nagy lábon élnek, költekeznek, nagy 
urat játszanak, bámulfatják magukat 
és L múlják is őket egyideig. Az 
emberek csóválják ugyan a fejüket, 
kérdvén: honnan, miből telik? De 
magyarázatot nem találván, vagy ép­
pen azért, belenyugszanak a dologba 
és^ természetesnek tartják, mert ter­
mészetellenes.

Persze, rövidebb-hos.zabb idő 
múlva csak kipattan a dolog: hogy a 
nagy uraskodásnak vége, hogy mások 
pénzéből vette meg a fényt és ragyo­
gást^ hogy a bűn ösvényén haladt és 
leszámolt a becsület törvényével, a 
mikor az úrhatnámság hajlamait kö­
vette. Mire az emberek eszmélni tud­
nak, a sikkasztó vagy egy pisztoly- 
lövéssel vet véget életének, vagy 
vidoran hajózik át a gazemberek el­
dorádójába : Amerikába:

Ilyen exisztenciáról hullott le a 
lepel Beregszászon néhány nap előtt.

Levelezőnk Írja, hogy ott nagy 
szenzácziót keltett egy sikkasztás, 
melyet Beregszászon követett el Ka- 
tinszky Ernő, a beregszászi központi 
takarékpénztár főkönyvelője. Csak 
nehány nap előtt pattant ki a dolog, 
noha a kipattanás előtt körülbelül 
tiz nappal tudták már a nevezett 
takarékpénztár benfentesei a dolgot. 
Most mi*r későn van, mert a sikkasztó 
megszökött s valószínűleg Amerika 
felé vette útját. A lanyha ellenőrzés 
és a pénzintézetben uralkodó fejetlen- 
ség tette csak lehetővé, hogy a sik­
kasztásokat akadálytalanul, nagy mérv­
ben folytathatta.

A rokonság némi kárpótlást aján­
lott föl a pénzintézetnek s szerette 
volna érthető okokból a dolgot eltus­
solni; azonban a közvélemény annyira 
löl van háborodva s a sikkasztott 
összeg oly nagy, hogy az eltussolási 
művelet most már lehetetlen és tovább 
titokban tartani szintén nem lehet már.

Az összeg, a melyet a hűtlen

I
I könyvelő elkezelt, meghaladja a 80000 
I koronát. Azonkívül hamis váltókat is 

találtak, a melyek szintén tetemes 
I összegekre rúgnak s a sikkasztó egyik 

sógorának és egy beregszászi járás- 
bíró nevére szólnak. Azt hiszik, hogy 
még sok, igen sok bűnös dolognak 
jutnak nyomára.

Mialatt Beregszászon a kedélyek 
a végsőig föl vannak háborodva, addig 
a sikkasztó vígan evez Amerika felé. 
Még reménység sincs, hogy kézre 
keríthetik.

ÚJDONSÁGOK.

Az önkéntes iskola ügye-
önkénytesi iskolánknak városunk­

ba visszahelyezése kérdésével foglal­
kozott tegnap a városi tanács. Az 
eddigi előzményeket Oláh Károly ta­
nácsnok adta elő, kimutatván, hogy a 
városi hatóság mindent elkövetett arra 
nézve, hogy a néha tulkövetelő katonai 
igények kielégittessenek. Az is konstetél- 
tatofct, hogy a hadtest-parancsnokság 
már eleve elhatározta, hogy Nagyvá­
radra helyezi az iskolát, mert a fel­
ajánlott Kovács laktanya helyett más 
helyiségnek követelését meg sem kí­
sérelte, csak a legutolsó órákban je­
lentette ki, hogy nem fogadja el, — 
mert az szűk és alkalmatlan. Most 
aztán a debreczeni 36 önkény test át 
parancsolták Váradra, a hol csak 11 
önkényt es van. Tehát saját törvényün­
ket sem tartják meg katonáók, mely 
szerint a hol 20 önkónytesjelentkezik, 
ott iskolát kell felállítani. Hol van 
Váradon a 20 önkónytes? Sehol. Bez­
zeg, ha Debreczenbsn n?m volt ki a 
20 létszám, rögtön Várad, Arad vagy 
Szegedre tettek át. Ez valóságos rosz- 
akaratu eljárás Debreczennel szemben, 
melyet nem érdemel meg ez a temérdek 
áldozatokat hozó város a cs. és kir. közös 
hadsereg parancsnokságaitól.

A városi tanács — miután a hét­
főn elküldött sürgönyre ismét tagadó 
válasz érkezett és fiainkat — minden 
eddigi gyakorlattal ellentétben — a 
két hóuapi előlegre kiképzésre sem 
hagyták itthon, hanem naég arra is 
átparancsolták, nem hagyja ennyiben 
a dolgot és miután a temesvári csá­
szári és kir. hadtestparancsnoksághoz 
intézett egyik átiratában már jelezte, 
hogy kórt ügyének érvényt szerzendó 
a legfelsőbb helyig is elmenni, — el­
határozta, hogy az alkotmányos utat 
követve, előbb megkísérli magyar felelős 
honvédelemügyi miniszterünk, báró Fejér- 
váry Gézához fordulni s e őzéiből a hozzá 
intézendő feliratot küldöttség által nyújtja 
át a tanács, mely czélból Komlóssy 
Arthur főjegyző, polgármesterhelyet- 
test és Oláh Karoly előadó tanácsno­
kot küldötte ki—és felkérte egyúttal 
a város országgyűlési képviselőit: Dr. 
Király Ferencz, Dr. Kola János és Dr. 
Thaly Kálmán urakat is, hogy a hon­

védelmi kormánynál ők is támogassák 
küldötteinket.

Két iit.hon időző képviselőnk » 
mai, nap folyamán már értesülvén a 
tanács határoz atarol, előre is szives 
készséggel kijelentették, hogy a kül­
dött urakkal ők is elmennek a hon­
védelemügyi miniszterhez — Bőt ha 
czélszerünek mutatkozik, magához
Széli Kálmán miniszterelnökhöz is _
iífaz ügyünk védelmére. — Thaly 
Kálmán pedig sürgöny utján kereste­
tett meg.

A küldöttség valószínűleg vasár 
nap utazik fel Budapestre és hétfőn, 
az országgyűlés megnyitása napján,’ 
vagy kedden fog a minisztereknél 
kihallgatáson jelentkezni. Valóban kí­
váncsian várjuk az eredményt és szi­
vünkből óhajtjuk a 30-on felüli szü­
lők érdekében, hogy siker koronázza 
küldötteink fáradozását.

* Kinevezés. A debreczeni k:r. törvény, 
szék elnöke Nagy József debreczeni kir. tör- 
venyséki napidija« szolgát, a bajdu-böször- 
menyi kir. járásbírósághoz Hl-ad osztályú 
hivatalszolgává nevezte ki.

* A kőzviágitás ügye. A közvilágítási 
szakbizottsági ülése volt tegnap d. u. a vá­
rosháza nagy tanácstermében Körner Adolf 
tanácsnok elnölete alatt. Ez volt az első — 
mintegy alákuló ülés, melyen az uj gyár 
ignzgató Debreczeni Jenő több rendbeli 
sürgős előterjesztéseket tett, s hogy alapo­
san vitathatták a dolgokat, hogy 6 óra 
után lett vége az ülésnek.

* Anyakönyvi pótadó. a bel-
ügyminÍ8zter egyik vármegye közigaz­
gatási bizottságának fölterjesztésére 
miheztartás végett kijelentette, hogy 
az állami anyakönyvi törvény a köz­
séget terhelő dologi kiadások fedezé­
sének módjáról külön nem intézked- 

j yőn, az a községi törvény rendelkezése 
alá esik s ehez képest a felmerülő 
fedezeti hiány pótlására az i dézett 

j törvény rendelkezéseitől eltérő kivé 
' fősnek nincs helye. Mivel továbbá az 

ily költségek a község minden tagjít 
egyenlően érdeklő költségeknek te 
kimondok, azokat a községi törvény 
értelmében az összes állami adóne­
mekre ki kell vetni.

* Rendkívüli tanácsülés. Ma d. e. ío 
órakor rendkívüli tanácsülés lesz, melynek 
egyetlen tárgya a külső ohati bérletnek a 
régi bérlő Fried Leótól az uj bérlő Rosen- 
féld Salamon reszere átadása leend.

* A botegeegitS pénztárakért. A keres­
kedelmi miniszter rendeletét intézett az 
iparhatóságokhoz, vagyis az ipartestületek- 
hoz, amelyben erősen védelmére kel a be- 
togsegitő pénztáraknak. Eddig ugyanis az 
volt szokásban, hogy az iparhatóságok min­
den lehető módon igyekeztek megakadá­
lyozni azt, hogy a magánogyesületi, gyári 
vagy vállalati botegsególyző pénztárak meg­
szűnjenek, igy azután az anyagilag úgy is 
súlyos helyzetbe jutott pénztárakat még 
kritikusabb helyzetbe jutatták. Elrendeli 
most a miniszter, hogy jövőre minden eset­
ben, valahányszor ilyen betegsegitő pénztár
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feleszi»™ aláír, az iparhatóságok soronkirül 
adják meg orré az engedélyt, de mindannyi­
szor tegyenek jelentést az esetről a 
miniszternek.

* Eltiltott fegyverkivitel. A belügy­
miniszter körrendeletét intézett tegnap az 
összes törvényhatóságokhoz, amelyben tu­
datja, hogy a Kínában még mindig fennálló 
ellenséges, sőt háborús viszonyok miatt 
szigorúan eltiltja fegyvereknek és hadi 
eszközöknek as országból való kivitelét. A 
ki mégis vétene s tilalom ellen, azt egy 
hónapi fogházbüntetéssel és 600 korona 
pénzbírsággal sújtja. Az teszi pikánssá ezt 
a különben sem érdektelen reudeletet, hogy 
benne foglaltatik az a mondás is: és mivel 
monarkiánk ezen harcsokban érdekelve van.

* A polgárme tér jubileuma,
ügyében tegnap délután a szükebb 
körű bizottság ülésezett. Elhatároz­
ták, hogy a diizalbnmot Dávidházy 
Kálmán könyvkötő készíti, a közön­
ség üdvözlőiratát pedig Zellinger Ede 
rajzolja pergamen lapra. Kimondták 
továbbá, hogy az aranykönyv el­
készült lapjait aláírások czóljából Deb- 
reozen minden egyesülete, társulatának,
pénzintézeteinek,köreinek,anéptanitók-
cak s nagyobb czégeknek megküldik, 
ahol minden felnőtt férfi és nő alá­
írhatja nevét s a díszes drága mü ki­
állításához tiz fillérrel adózhat. Esért 
egy-egy aláírótól — a bizottság hatá­
rozata értelmében — senki sem többet, 
sem kevesebbet el nem fogadhat. Az 
aranykönyv egy diselapját lapunk 
szerkesztőségében ie kitettük s fel­
kérjük azokat, akik aláírni óhajtják, 
szíveskedjenek a szerkesztőségünk be 
fáradni

* A komédiás sorsa. Lódy János czir- 
kosztulujdonos, a ki többször játszott már 
társulatával Debreczenben is, a múlt vasár­
nap ütötte fól Bajás a sátorfáját és azóta 
estéről estére Mulattatta a közönséget erő- 
müvéezeti produkciióival. A napokban ie 
este 7 órakor megjelent a porondon és az 
egész estét végigmókázta — betegen. Elő­
adás után hazament lakására, a mely Pollák 
Litvánná korcsmájában volt; reggel felesége 
fölkelt és kiment a folyosóra, hol férjét a 
földön halva találta. Szivszélhüdós ölte 
meg. Az árván maradt família, az asszony 
mog hat gyerek sírva kísérte ki az elvesz­
tett családfőt utolsó útjára, a temetőbe, este 
pedig bementek a komédiába — kenyeret 
kei esni. Ilyen a komédiás sorsa.

* A bécsiek köszöneté- Megír­
tuk, hogy a bécsi nagyiparosok mi­
lyen szives fogadtatásban részesültek 
a debreczeni gazdák és sertóekerea- 
kedők részéről. A bécsiek tele is van­
nak hálával. A Neues Wiener Tag­
blatt ban hosszú köszönetét mondanak 
a szives vendéglátásért. A városi tanács 
^agÍaihoz külön köszönő levelet in­
téztek, amelyből reprodukáljuk a 
kővetkező sorokat: „ügy a magunk, 
niint a dsbreczeni kiránduláson részt 
vett bécsi nagyiparosok megbízásából | 
és nevében «etünk azon igazán remek 
fogadtatásért, melyben Debreczenben 
önök által részesítve lettünk, szívből 
érzett hálánkat kifejezni! Egy ily re­

mek fogadtatás és az ősidőktől hires 
magyar vendégszeretet e remek megnyi­
latkozása mindannyiunkat csodálkozással 
töltött el és örökké emlékezetünkben 
fog állani.“

* A debreczenl országos vásár október 
2-án vette kezdetét. Ma, pénteken már a 
juh vásárt, holnap szombaton és holnapután 
vasárnap a sertésvásárt tartják. Vasárnap 
és hétfőn van a lóvásár, hétfőn és kedden 
pedig a baromvásár.

* Az izr. hitközségi tagok figyelmébe 
Ertesittetnek a t. tagok, hogy a Deák Fe- 
rencz-utczai izr. templomban az ietentiszte 
let további rendelkezésig a következő idő­
ben fog tartatni. Köznapokon reggel 6 
órakor. Szombat és ünnepnapokon d. e. 9 
órakor, d. u. 4 órakor. Péntek és ünnep­
napokat megelőző este 5 órakor.

* Színház után az Angol királynő 
szálloda ettermeben mindég friss vacsora 
gazdag, változatos étlappal vár a közön 
sógre. Esténként zene, pontos kiszolgálás, 
tisztán kezelt italok. Úgyszintén az újonnan 
átalakított kávóházban is. A n. é. közönség 
szives látogatását kéri tisztelettel: Hauer 
Bertalan.

TÁVIRATOK. 
Változások a főrendiházban-

Budapest, október 4. A hivatalos 
lap legközelebb már közölni fogja a 
főrendiház elnökségének és pedig 
gróf Károlyi Tibor elnök, Báró Yay 
Béla és Daruvári Alajos alelnököknek 
méltóságukról való leköszönését, il­
letve az arra vonatkozó királyi jóvá­
hagyást. A főrendiház uj elnöke, gróf 
Csáky Albin, egyik alelnöke pedig 
Ernust Kelemen lesz, a másik alelnők 
személyére nézve még nem történt 
megállapodás. Egyidejűleg a zászlós 
urak sorában is változás fog beállani, 
amennyiben a király gróf Szapáry 
Gyulát tárnokmesterre, gróf Ceekonics 
Endrét pedig főasztalnokmesterré ne­
vezi ki.

Ostromállapot Csongrádon.
Budapest, okt. 4. Csongrádon az 

ujonczok muzsikaszóval vonultak a vasút­
hoz. Egyik, Gulyás Péter előrehajtatott, j 
hogy a muzsikaszót jobban hallja és eköz­
ben elütött egy kis gyermeket. Egyszerre 
nagy zavargás támadt. A gyermeket vére­
sen húzták ki a kerekek alól. Két csendőr 
menten a sokadalom közt termett és iga­
zolásra szállította fel Gulyást De ekkor 
előugrott Maszlag Rókus újon ez s rárivalt 
a csendőrökre:

— Az ujoneznak senki sem paran­
csol.

Vakmerőén neki ment a csendőrnek 
a ki a kardjával átszurta a karját. Masz­
lag Rókus erre újonctársaihoz fordult ma­
gasra emelte a véres karját s odakiáltotta 
nekik;

— Ne hagyja a magyar a magyart.
A többi ujoncz megtámadta a csend­

őröket, a kik egy darabig védekeztek, 
majd azzal fenyegetőztek, hogy lőnek. Mi-
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vei egyik sem használt fegyvereiket elsü­
tötték és Csányi Mihály ujoncz nyomban 
holtan terült el a földön, mig Szőke Mi­
hály súlyosan megsebesült.

Irtózatos zavargás támadt erre. 
Agyon kell ütni a rendőröket ! 

— zúgott a tömeg.
Mind a kettőt a földre rántották és 

véresre verték őket. Szerencse hogy gyor­
san segítség jött, különben a csendőrök is 
holtan maradnak a helyszinén. A lakosság 
lázong, valóságos ostromállapot uralkodik. 
Az elgázolt gyermek meghalt. Szegedről 
különvonattal katonaságot várnak.

I Pánszláv deputátió a miniszternél-
Budapest, október 4. Ma délben egy 

panízlav deputátió járt Plósz Sándor igaz­
ságügyi miniszteméli A deputátió kegyele­
mért esdekelt azok számára, kiket a pán­
szláv igazságszolgáltatás miatt elitéit Pictor 
Ágoston szerkesztő melletti tüntetés miatt 
börtönbüntetéssel sújtottak.

Mattasich-Keglevich főhadnagy 
haldoklik-

Budapest, október 4. A Kobnrg 
Lujza herczegnő szerelmi-regényének 
szerencsétlen hőse, a sokat emlegetett 
Mattasich-Keglevich Róbert főhadnagy 
a Möllersdorfi katonai kórházban hal­
doklik. A szánalomra méltó embert 
tudvalevőleg váltóhamisítás czimén 
perbe fogták s több évi fegy házra ítél­
ték, A börtön levegője azonban tel 
jesen tönkretette a daliás katona 
egészségét, tüdőbajt kapott s most 
halálos ágyán fekszik — a rabkórház 
durva szalmazsákján.

A sah Belgrádban.
Budapest, okt. 4. A szerb király — 

mint Belgrádból táviratozzák — okt. 7-én 
megszakítja semendriai tartózkodását! és a 
sah fogadására Belgrádba jön.g A miniszte­
rek egész a bolgár határig a sah elébe 
utaznak. A sah elutazása után a király a 
belgrád-nisi vonal mentén tartandó lovas­
sági gyakorlatokra megy,

A haldokló szombathelyi püspök-
I Szombathely, október 4, A nsgy- 

beteg Hidassy Kornél püspök állapota 
egyre aggasztóbbá válik. Betegágyánál 
ma megjelent az egész káptalan, kik­
től a haldokló főpap elbúcsúzott s 
megáldottá őket. Schwarcz kanonok 
aztán meggyóntatta a püspököt s fel­
adta neki az utolsó kenetet. Környe­
zete szerint a katasztrófa már nem 
fog sokáig késni, mert a végelgyen­
gülés mindjobban erőt vesz a hal­
doklón.

Összeesküvés Mac Kinley ellen.

Washington, okt. 4. Egyes lapok 
táviratot köbölnek Kantonból (Ohio), 
mely szerint oda levél érkezett Chica­
góból, mely Mac Kinley elnök meg­
gyilkolására irányuló összeesküvésről 
adott hirt. A washingtoni rendőrbiz­
tosok kijelentik, hogy semmit sem 
tudnak az összeesküvésről.
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Milán Bukarestben-
Budapest, okt. 3. A romáit fővárosból 

táviratozzák, hogy Milán exkirályt a pálya­
udvaron s rendőrfőnök fogadta. Este Laho- 
váry Siinora asszonynál vacsorázott. Egy 
itteni lap jelenti, hogy Natália királynő 
ia ide fog érkezni és Milánnal találkozni 
fognak.

Az angol választások-
London, okt. 4. Éjjel 1 óráig 

210 kormánypártit és 75 ellenzékit 
választottak meg. A kormánypárt hót, 
az ellenzék tiz mandátumot nyert.

Szerencsétlenül járt olasz-
Budapest, okt. 4. A gellérthegyi szikla 

robbantásoknál az éjjel szerencsétlenség 
történt. Páván József tavisói születésű olasz 
munkás a robbanás pillanatában menekülni 
akart egy biztos helyre, miközben megcsú­
szott s negyven méter magasságból a mély­
ségbe zuhant. A szerencsétlen ember telje­
sen összetört csontokkal eszméletlenül terült 
el a kemény talajon. A mentők a Szent-Já- 
nos kórházba vitték. Állapota életveszélyes.

Dreyfui a filippmi szigeteken-
Budapest, október 4. A new-yorky 

„World“ azt a különös hirt közli, hogy 
Agoncillo, a filippini fölkelők képviselője 
Európában tárgyalásokat folytat Dreyfussal 
az iránt, hogy a filippini benszülött had­
sereg vezetését átvegye. Dreyfus állítólag 
bizonyos feltételek mellett hajlandónak 
mutatkozik az állás átvételére.

Az abruzói herezeg expedíciója-
Krisetiánia, okt. 4. Az Avton Posten 

jelenti Sandfjordból, hogy az abruzzói her- 
czeg azt a szándékát fejezte ki, hogy ta- 
vaszszal gőzöst küld a Flóra-fokhoz. A mai 
kihallgatásnál Cangi kijelentette, hogy eleve 
úgy volt meghatározva, hogy az expedíciót 
három csoportra osztják fel. A csoportok 
összetételét azonban nem állapították meg 
előre. A további előnyomulásra választása 
volt a norvégek, svedek és épp úgy hasz­
nálható olaszok közt és nemzeti tekintetek­
ből az olaszok mellett döntött. Cangi a 
maga részéről azt tartja, hogy az eltűntek 
elpusztultak, mert különben elérték volna a 
Spitzbergákat, a Teplitz-öblöt, vagy a 
h lóra-fokot. Ez utóbbi helyen leveleket 
hagytak hátra, melyekben megjelölték, hogy 
hol van az élelmiszer.

Az osztálysorsjáték.
. Budapest, okt. 4. Az oaztályeorsjáték 

mai húzásán a következő számokat húz­
ták ki :

10,000 koronát nyert 22067.
5000 koronát nyert 22067.
2000 koronát nyertek : 9505 16890 

17100 26296 29136 30785 31918 37657
38855 47934 49903 61866 74320 84237
84607 86049 92835 97646.

1000 koronát nyertek: 4566 8164 
9157 10451 15932 18770 18863 24363
29573 35352 41075 45102 68010 69417
74100 77533 82169 91308 93619 97267.

500 koronát nyertek: 9923 11467
13645 22980 32168 34852 43944 45272

1900 október 5

58267 70319 74972 76225 76444 77291
80797 85434 86267 87476 88548 93111
94781| 99157 99540 99993.

A többi kihúzott számok 200 koronát
nyertek.

VEGYES.
Veszélyes bizonyítás. E^y németor­

szági kis város törvényszéki tárgyaló ter­
mében mulatságos jelenet játszódott le a 
napokban. Egy hentes avval volt vádolva, 
hogy valamelyik vevőjével összekülönbözött 
és a vita hevében a vevőt arczul ütötte. Az 
üpósz a bizonyítás folyamán odaszól a 
vádlottnak:

— Mutassa meg, hogy adta azt a 
pofont.

A vádlott mosolyogva feleli:
— Kérem, nagyon szívesen.
Erre a termetes hentes odamegy az 

ügyészhez és oly hatalmasan arczulüti, hogy 
a terem másik sarkába esett. A közvádló 
persze mórketlen dühbe jött, de a tekintő 
tes bíróság képtelen volt a komolyságát 
megtartani s oly pokoli hahotába tört ki a 
csattanóé bizonyításra, hogy az ügyész is 
jónak látta együtt nevetni a nevetőkkel; 
amikor később vádbeszédót elmondotta, 
jobbkezóvel oda-odanyult kipirult arczához 
s meg-megtapogatta a pofon nyomát, ami 
természetesen mindig derültséget okozott, 
úgy hogy később az elnöklő bírónak az 
ítélet kihirdetésekor is elfojtotta a kacza- 
gás a szavát. A jókedvű vádlottat különben 
csak pénzbírságra ítélték.

Balázs Kálmán hagyatéka. A pár nap 
előtt elhalt Balázs Kálmán népszerű czi- 
gányprimás végrendeletileg egy háromezer 
korona értékű Stradivarius-fóle olasz hege­
dűt hagyományozott a Nemzeti Zenedének.
A nagybecsű hagyomány az ötvenes években 
Balázs Kálmán apósáé, a nagyhírű Boka 
Károly debreczeni prímásé volt. Ugyancsak 
a Nemzeti Zenedének hagyományozta a hi­
res Bokakesergő eredeti hangjegyét is, 
melyet Boka halála óta különféle hangsze­
relésben több ízben adtak ki. Balázsnak I 
hagyatékában megtalálták a Debreczeni 
Újvárosi nóta hangjegyét is, melyet apósa 
temetésére 18C0-ban szerzett.

Jövedelmező vacsora. Egy newyorki úri 
ember, nóvszerint Breckword ur igen sze­
rencsésen vacsoráit a minap. Egy nagy ven­
déglőben ült asztalhoz és osztrigát rendelt. 
Amint kiszürcsölte a kagyló tartalmát, va­
lami kemény kis kerek tárgyat érzett a 
fogai közt. Megnézte — egy igazgyöngy 
^ olt. Egy ékszerész másnap kétszázötven 
dollárt adott érte. így kell vacsorálni.

Emberi természet.
A menyecske könnyezve szól:
— A papagálynak, akit tegnap vettél, 

valami baja van.
— Mi bej a van? —- kérdi a férj.
— Nem akarja megmondani, csak ká­

romkodik.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —
Irta: THAN GYULA.

MULATTATÓ.
Hálás szív.

— Halas Béni felesége megszökött.
— Kivel ?
— Votyka Mátéval.
— Azért is mondja mindig Halas, 

hogy Mátét a legjobb fiúnak tartja a vi­
lágon.

(F olytatás.)
Tehát mégis sikerült.
Sikerült, a mikor nem is számított 

rá. A véletlen vezette őket az utjábs, a 
véletlen adta az alkalmat, az eszközt s a 
módot.

— Most pedig gondolta magában Bár­
tan — pakoljunk gyorsan és hagyjuk el a 
községet. Itt engem senki sem ismer. Elu­
tazásom sem kelt gyanút, hiszen már na­
pok óta menni akartam, fői, hogy megboszul- 
tam magam. Ha reszkettetek a paradicsomi 
boldogságért, hát rajta, most már élheti­
tek világotokat, senki sem ismer bennete­
ket. .. De nem lesz hozzá lelkierőtök. A 
kétségbeesés, az atudat, hogy föld a gyom­
rában, a borzalmas sötétségben pusztultok 
el, nem a csók után, hanem az élet utáni 
vágyra ingerel benneteket. A kétségbeesés 
tett benneteket rabjává. Pusztuljatok el, ha 
már összetörtétek az én szivemet.

Ilyen gondolatok között igyekezett a 
lelketlen ember lakására. A hogy elhatá­
rozta, összepakolt mindent, de csak este­
felé utazott el. Nem sok pák volt, könnyen 
el vihette a kezében. A házi gazdájának azt 
hazudta, hogy a kocsi a község végén vár 
reá. Pedig nem igaz. Csaknem minden kraj- 
czáijából kifogyott. Gyalog ment a község 
végére és gyalog folytatta ő onnan hegyen­
völgyön keresztül tovább az útját.

Az alatt beesteledett.
A barlang felügyelőnek feltűnt, hogy 

még sem Kelement, sem pedig a kalauzolt 
vendégek egyikét sem látta.

Nem mert lefeküdni.
Aggodalmaskodott.
Talán valami szerencsétlenség érte a 

barlangban őket. El is határozta, hogy ha 
meg ^ egy féióráig nem kerülnek elő, fel- 
lármázza az összes vezetőket s azokkal 
együtt maga is a barlangba megy, hogy 
megkeressék az eltévedt látogatókat.

Még a félóra letelte előtt betért a 
barlang vendéglőbe, hogy időtöltésből meg- 
igyek egy félliter bort. Nagy csodálkozásra 
es nem kisebb örömére ott találta Kelement.
. , . Hát kend hol járt, hogy nem is
jelentkezett.

— Ittam I Ittam 1
— Kivel?
— A nagyság... a nagysága... a 

nagyságos úrral.
— Igazán!

. ~ Pénzt is adott, ropogós bankót,
újat, no nézze, ha még nem látta.

A felügyelő látta, részeggel van dolga, 
nem sokat vitázott vele, hanem ott hagyta.

Nincs semmi baj, a vendégek elmen­
tek, csak ő nem vette óezre, hogy mikor. 
Még meg is jutalmazták Kelement. Azért 
iszik. De hiszen ő lelkiismeretes ember, 
nem inna egy kortyot, ha valami baj lenne. 
Most márt látom, hogy nincs. Mehetek 
aludni.

És boldogan, nyugodtan tért pihenőre.

(Folyt köv.)



1900 október 5.
Ma pénteken „B“ bérletben:

A kis szökevény.
Operette 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
Lord Goodie — — Bartha I.
Lady Goodie, neje — — Szigeti L.
Stanley Eduárd, unoka- 

öcscsük
Stanley Dorottya, Eduárd 

húga
Gra- Winniefried árvaleány — Perényi M 
Philipper jokey, —
Barklay Róbert, Eduárd bar.
Paloni, korzikai konzul - 
Leonello )

Debreczeni (Jjság.

Környey B. 

Bárdos Irma.

vándoló u. 
énekesek

Sziklay M. 
Pataky Béla. 
Országh B. 
Póchy L. 
Karacs Imre. 
Halász F. 
Autalfi A.
F. Kállai L. 
K Galyassy.

Pietro )
Boccaccio Pietro )
Santa Grúz )
Carmenita )
Alice, lord Coodleók sz. le.
Tamarind testvér, a Szt. —

Péter zárda kuktája — ifJ- Szathmáry.
Sir William Hacke, Ion. szabó Csatár Gy. 

Holnap Szomaton „C“ bérletben:

1$48. Hadak útja.
Történeti színmű. Irta: Verő György.

CZÍCZO LAJOS
czipéaz. Debreezen Piacz-utcza 12 

Stenczinger ház.
Ajánlja dúsan berendezett

Saját készitményü
czipő raktárát. A közelgő őszi idényre 
nagy választókban vannak raktáromon
férfi, női, gyermek czipők valamint 
tiszti lovagló, vadász csizmák, viz- 
hätlan valódi orosz bagaria bőrből,
különösen figyelmébe aj álom az iparos 
és munkás uraknak, házilag felügye- 
letem. alatt készített erŐS, munkás 
CZipŐimct, melyeket a legjutányosabb 
árban felelőség mellett bocsátók a 
nagy or. köz. rendelkezésére.

M“grendeléseket a legrövidebb idő 
alatt, a legújabb divatszerint készítek.

nő különlegességemet a nagy ó. 
közö ég figyelmébe ajánlva,

Luradtam tisztelettel fenti

Pártoljuk a hazai ipart!
Scherg Vilmos és Társai

Brassói posztógyra
legmelegebben ajánlja kizárólag tiszta nyírt gyapjakból készített dívatkelmélt vala- 

_ mint mindennemű egyenruhaSZOVetjeit rendkívül szolid és tartós kivifelben 
Legjobb hírnevű Erdei Loden szöveteink Úgy tartósságára, valamint Ízléses kivite­

lükre nézve a leghirhedtebb külföldi gyártmánynyal versenyezhetnek. 
Egyszersmind értesítjük a nagyérdemű közönséget, ho-y
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SZEDLÁK és VÁMOS
ÄäfiaMssa SSt- «*■

Hús választókban kaphatók továbbá gyártmányaink

m

uraknál.

8166 tk. 
1900 ~

A debreczeui klr. törvéoyszók, mint 
tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, 
hogy özv. Szikszay Józscfné Gáli Jozefa 
végrehajtatnak Audirkó Szántó Sára 
Czerbes Ferenczué elleni végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvényszék és 
a debreczeni kir. járásbíróság terülétén 
levő a debreczeui 1811. sztjkvben A +
1 — 2 sor 1915 hrsz. ház és belteleknek 
valamint 6978. sz. ondodi szántóföldnek B. 
33. alatt bejegyzett végrehajtást szenvedő 
Andirkó Szántó Sára Czerbes Ferencznét 
illető hányadára '/8-ad részre949 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban a vég­
rehajtási árverés elrendeltetvén, annak 
foganatosítására határidőül 1900 évi no­
vember hó 3-ik napjának d. u. 3 órája e 
kir. törvényszék árverési termébe kittize- 
tik. Kikiáltási ár a becsár azouben az ár- 
vev ésre kitett ingatlan szükség esetében 
a kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak 
a kikiáltási ár 10°/0-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni a 
vagy az 1881. LX. í.-cz. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. törvényszék, mint tkvi ha­
tóságnál és a városi rendőr főkapitánysá­
gánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczenhen, a kir. tszék, mint 
tkvi hatóságnál 1900. Julius 27-én.

JDeéiic3
kir. tszéki bíró.

útmutató

Frank Rpysó férfi’fiu és sy°r-* 1 1,1111 I1CÄMI mekruhák nagy 
raktára a nagytemplom közelében, Bika 
szálloda szomszédságában.

Neumann Testvérek^
és nri divat áruháza, Tisza-palota.

Kostya János
műhelye Széchónyi-utcza kis-tcmplommal 
szemben.

OEBRECZEN LEGELŐNYÖSEBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁSAI.

Fényes Mór

Békés Emil ^fűszer, liszt, csemege
és anyagáruk üzlete.

Enikc kávéház
estély. Színház után hideg felvágott kapható.

Goldstein Karolina ^8*.
rósbon részesült Első Magyar mellfüző- 
gyára Debreezen, Főtér. Ajánlja mellfiiző 
különlegességeit.

úri, férfi szabó-üz­
lete. Elegáns öltö­

nyök csakis valódi gyapjúszövetből, a me­
gyeház épület.

Klein Jakab nagy raktara. Veto- 
gépek. Piacz, nagytőzsde udvarában.

Kegyes FerencCSÄ
Bank-palota.

Deutsch Ede ,és ke­rékpár gyári rak- j
tára. Singer gépek 30 írttól. Piacz-utcza 
73. Dr. Tihanyi-ház.

Baba Lajos bk?d£kUÄS;
épületében.

Neubuer János
Iódával szénben. Ajánlja uj javított ruga­
nyos aczól sodrony ágybetétéit s a meg­
tágul takat átalakítja.

Seh wartz Viktor ;2oSnégó i
kész fehérnomiiek áruháza, Simonffy-utczá 
városi bórház-ópület.

pipaSchwartz Dániel
javító. Osztálysorsjáték elárusító helye. 
Dohányzó eszköz különlegességi üzlete. | 
Debreezen. „Bika“ szállóban.

Sziits Károly
verraktára Debreezen, Széchónyi-utcza

Fáj er József J
berendezési nagy raktára.

Maiik József ££
cza, Stenczinger-ház.

Blaltner Gyula
czellán kereskedése, Főtér, Főtőzsde mellett.

vég, porczellác, 
lámpa és konyha I



Dbbrbczeni Újság

A pr<* liinleted
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott »zó 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Hivatalnok J-,u-,4 6ráí6! r>> e9otlo&7 óráig irodai foglalko­
zást keres. Czim a kiadóban.

Mészárszék Sdói6 for^almu he-_____  lyen. Meszena-u. 26. sz.

Bnza oltáshoz Ie^nomabj> kékkö-T ., vet ajánl: Glück
Izidor fflszerkereskedő. Péterfia-u. 76 sz.

Gyermek játék.

Intelligens „oi kerm

üzletnek vagy 
— 7 krajczáros bazár­

nak alkalmas hely és a legjobb helyen Szent- 
Anna és Battyányi-utcza sarkán az iskola épület 
közelében igen olcsóért kiadó. Értekezhetni: 
Radetzky Józsefnél. Hal-köz 1. szám.

fiatal hölgy Pénztárunk­
at)'

Battyányi-utcza 11. sz.

Férfi ruhák í8!*1™ tés ,ja:i,tá8At1 frt 20 kr. es feljebb 
úgy férfi ruhák átalakítását a legolcsóbb árak 
mellett eszközölnek HUBÁT éS PÁL fórfiszabók 
és ruha tisztítók. Szent Aima-u. 3.

Kitűnő ruhakefék. Hazai,kó"szitmeny
hajkefék és fogkefék kézi és czirok seprűk 
mindenfaj ecsetek és meszelek julányosan be­
szerezhetők Márton Gyula férfi divat üz­
letében a Bika szálloda mellett.

Pataki Zseni I?fí;Har;,0.kált,aV1Jj:
bórház épület, pontos 

kiszolgálás, naponta friss sütemény.

Friss sertés hús Z8i™ak Vft16 ásháj naponta
kapható: Somogyi Gyulánó hentesnél. Csapó- 
utcza 4. sz. r

Női és férfi kalapok £8tfe8*
újabb divat szerinti átalakítását jutányos árért 
eszközöl Zachar Sámuel kalapos mester. 
Fiacz u- Biedermann-palota, az udvarban.

Színházi látcsövek lG?finomabbachromati-
uvegekkel, Szemüvegek, mindenféle szemüveg 
használóknak, salon lorgnettek és minden lát- 
szerószi eszközök olcsó árban kaphatók az 
általánosan elismert szakértő látszerósznól.
1 ischer Jakab Dobreczon, Főtér.

Veszek ÓCSka vasat’ minden faj fémet 1
T). legmagasabb árban Klein Jakab
4 la_-"U' ’ aagytrafik udvarban.

1900 október 5

Tanulók felvétetnek a fi8“'„ gyárban
fizetéssel vagy ellátással Kandia-u. 15.sz.

Pártol inti a hazai ipart! Grünfeld® Adolfnál a Kis templom ba­
zárban saját készítmény» férfi-fin és gyer- 
mok rlihák a 1 égj utány osabb árban kaphatók.

Csemege szőlő Se
, . ' lóan al-
ftaimas kilója 5 kilós kosaranként 25 kr 
Ogy kiló vétőinél 30 kr. Váray József fűszer 
és csemege kereskedésében.

Alkalmi vétel.
Van szerencsém a *»gy érdemi 

virágkedvelőkkel tudatai, hogy üveg 
hazamban beállott helyiEüke miivtt 

nagymennjie%i

Legduaabb-m berendezett

II u T m R
gyári raktár

Fiaoz-utoza 71. szám alaít
(* Cursó épülettel szemben)

Lamberger és Társa
# bebbbgzbn.

ájanlják^ saját gyártmányú 
bútoraikat a legegysaertibbki- 
vifc’ltől a legfinomabbig, legna­
gyobb választékban, jutányos 
ár, pontos, szolid kiszolgálás és 

3 évi jótállás mellett.

folyó hó 4-4tol 
azaz csütörtöktől kezdve — hétfőig 
vagyis 8-ig a városház épület előtti 
térén, mélyen leszállított árak 
mellett árumttatok.

Kiváló tisztelettel:

Paczelt János,
és kareakedelmi kertész.mu-

•••meaetMtvcomMMMMNM

f PÉNZKÖLCSÖNŐKET
• városi, megyei, állami, gazdasági,
• P08Ía és magántisztviselőknek, katona- 
$ tiszteknek, kereskedőknek, iparo-
• soknak 5 — 10 évig terjedhető tetszés
• szerinti törlesztéssel kieszközlök
• utódijázással, leggyorsab-
f ban
$ Ingatlanokra is. Nyugdíjasoknak ke
• zesség nélkül.

$ SOMOGYI IMRE
2 bankbizományos
$ BUDAPESTEN,
W Erzsóbet-körut 23.
g (~\7~ Älasz’bölyreg" I)

Kovács Gjiilií Vásticreskcdő.
Piaozmtcza, a Bika szálloda naellett

EPERJESI CSERÉPKÁLYHÁIT,
meIyek. aZt!.parffban eleő ranf?l)t foglalnak el és szám s el­
sőrendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos .Irak mellett
a legszolidabb és a legpontosabb kivitel biztosittatik

Egész épületek kályhaberendezósót tetemes árengod 
monynyel vállalom el.

.. RÓf\. k.^!ybák tisztítását és átrakását előnyös árak 
mellett eszközöltetem. J

Kész fcliíllitott inintakályhák raktáromon megtekinthetők.
>N£e>

K U h, IÁN GYULA órás.
Debreczen Piacz-utcza 4S Sss

mint fali ^ébtzTő 1 arany’ 6ZÖ8t’ tula- “^l/férfi és női zsebórákat, vala-

m. Longinos, Schaffhause, Badolott, Pateck és Glashütte szerkezetű

I

Seoesslós órák u 
tiz évi jótállás.
Zsebórák 2 frt 30 krtól feljebb 
V'g» érák 5 írttól feljebb
Ébresztő órák 1 frt 70 krtól feljebb |
'asutaa órák 4 frt 60 krtól feljebb

Scliveiozi óra-üveg-gyár főraktára.
Vbbiki 8?jAt szom61ycm által olcsóbban, mint bárhol. Egy évi jótállással
Videx, megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl. jótállással.
Jvopos árjegyzék ingyen és bórmontve.

~ " " 'Vasutas órák. nagy raktára.

Női arany órák 10 írttól feljebb 
Fórfi arany órák 20 írttól feljebb 
Ezüst lánozok 1 írttól feljebb 
Ezüst nynkláncz szívvel 1 írttól lejjebb

Dobreczon, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.
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